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Apstrakt: Na osnovu podataka dobijenih kvalitativnim istraživanjem u radu je prime-
nom teorije kulturnih modela analizirana kulturna konceptualizacija polnih odnosa me-
đu grupom mladih heteroseksualnih osoba u Beogradu. U radu se polazi od pretpostavke 
da je dominantna odlika kulturnog promišljanja polnih odnosa u savremenoj Srbiji kon-
zervativnost, odnosno da ga prevashodno karakterišu rodna determinisanost i utemelje-
nost na asimetriji u rodnim odnosima moći. Na osnovu pregleda antropološke literature 
na temu heteroseksualnosti objavljene u inostranoj periodici u periodu od 1990-2010 iz-
dvojeni su elementi diskursa heteroseksualnog konzervativizma čija je zastupljenost po-
tom ispitana u materijalu prikupljenom putem intervjua sa ispitanicima u Beogradu. 

 
Ključne reči: heteroseksualnost, polni odnosi, konzervativnost, kulturni model, rod, 
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Uvod 
 
Opšteprihvaćeno uverenje je da živimo u vremenu u kojem su prevaziđeni 

ili se mahom prevazilaze načini mišljenja koji onemogućavaju progres u ljud-
skim životima. Ovo uverenje prisutno je i u načinu na koji se danas poima 
seksualnost – kao element identiteta i segment života ljudi koji počev od 
1960-tih godina u zapadnom svetu doživljava kontinuiranu liberalizaciju koja 
se, iako možda sa zakašnjenjem ili u slabijoj meri, javila i u drugim krajevima 
sveta, danas gotovo bez izuzetka. Seksualna revolucija, iako samo jedna od 
faza u razvoju ideja počev od kraja XIX veka (Garton 2004), obično se perci-
pira kao od ključnog uticaja na savremeno poimanje i ispoljavanje seksualno-
sti u kojem je, kako se pretpostavlja, akcenat sa zabrana konačno pomeren na 
zadovoljstvo. Veruje se da danas pojedinci seksualnost ispoljavaju u skladu sa 
sopstvenim osećanjima, željama, potrebama i da je to ono što se u savreme-
nom društvu podrazumeva i od njih očekuje. Da li se i u kojoj meri ova uvere-
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nja mogu smatrati tačnim pitanje je koje će biti postavljeno upravo u ovom is-
traživanju u kojem će biti preispitana dominantna pretpostavka o liberalnosti u 
sferi seksualnosti na primeru kulturne konceptualizacije polnih odnosa među 
grupom mladih heteroseksualnih osoba u Beogradu.  

Osnovna pretpostavka od koje se u ovom istraživanju polazi jeste da je do-
minantna odlika kulturne konceptualizacije polnih odnosa u savremenoj Srbiji 
konzervativnost, pri čemu se pod konzervativnošću podrazumeva rodno određe-
no poimanje (i praktikovanje) polnih odnosa utemeljeno na asimetriji u rodnim 
odnosima moći. Pretpostavka je da u savremenoj Srbiji kulturne definicije ma-
skuliniteta i feminiteta u celini, a pogotovo u pogledu seksualnosti, u velikoj 
meri određuju poimanje (i praktikovanje) polnih odnosa, ograničavajući na taj 
način slobodu i muškaraca i žena. Zbog rodne neravnopravnosti koja i danas 
opstaje pretpostavlja se da je ograničavanje slobode u sferi seksualnosti veće 
kod žena. Posebna pažnja u ispitivanju ovih pretpostavki u radu posvećena je 
tumačenju odnosa prema seksualnom zadovoljstvu, sopstvenom i partnerovom, 
sa ciljem utvrđivanja postojanja jednog oblika rodne neravnopravnosti. Naime, 
pretpostavka od koje se u tom smislu polazi jeste da se u polnom odnosu defini-
sanom kao vaginalno-penilna penetracija postizanje muškarčevog zadovoljstva 
postavlja kao prioritet za oba partnera, dok je zadovoljstvo žene marginalizova-
no pa i tabuisano izbegavanjem razgovora na tu temu među partnerima. Ove 
pretpostavke biće ispitane među grupom mladih heteroseksualnih osoba u Beo-
gradu. Otuda se zakljčci izvedeni iz ovog istraživanja odnose se isključivo na 
uzorak ispitanika koji je njime obuhvaćen i ne mogu se primeniti na kontekst 
savremene Srbije u celosti, ali se mogu shvatiti kao pretpostavke i polazišta za 
eventualna dalja ispitivanja na ovom nivou. Rodna dimenzija kulturnog promiš-
ljanja polnih odnosa među pomenutom grupom, međutim, neće biti jedini ispiti-
vani pokazatelj njegove konzervativnosti, nego i drugi elementi diskursa hetero-
seksualnog konzervativizma izdvojeni na osnovu pregleda antropoloških radova 
na temu heteroseksualnosti objavljenih u inostranoj periodici u periodu od 
1990-2010. Osim toga, iako će akcenat u ovom istraživanju biti na ispitivanju 
povezanosti rodnih identiteta i uloga, odnosa moći i seksualnog zadovoljstva, 
drugi aspekti feminiteta i maskuliniteta neće biti zanemareni. Podaci koji su u 
radu analizirani prikupljeni su početkom 2011. godine u Beogradu putem du-
binskih, polustruktuiranih intervjua sa 10 heteroseksualnih muškaraca i 10 hete-
roseksualnih žena starosti od 23 do 33 godine. Kao metod analize podataka ko-
rišćena je diskurzivna analiza, a teorijski okvir rada čini teorija kulturnih modela. 

 
 

Teorija kulturnih modela 
 
Teorija kulturnih modela je teorija koja se razvija u okviru kognitivne antro-

pologije počev od 1980-tih (Brown 2006, Quinn 2011). U okviru teorije kultur-
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nih modela, kao i u okviru kognitivne antropologije uopšteno, fokus je na prou-
čavanju povezanosti između ljudske misli i kulture. Kultura, onako kako je kog-
nitivni antropolozi definišu, predstavlja ideacijski kognitivni sistem, odnosno si-
stem znanja, verovanja i vrednosti koji postoji u umovima njenih pripadnika, 
okvir u kojem i pomoću kojeg njeni pripadnici poimaju svet oko sebe, način na 
koji "definišu, konstruišu, interpretiraju, kategorizuju i organizuju elemente sop-
stvenog univerzuma" (Žikić 2008, 120). Ključni pojmovi u teoriji kulturnih mo-
dela koji se koriste za objašnjavanje povezanosti između ljudske misli i kulture 
jesu kulturna šema i kulturni model. Šeme su konceptualne strukture koje čini 
mogućim identifikaciju objekata i događaja pomoću uprošćenih obrazaca, mre-
že različitih, međusobno povezanih obrazaca interpretacije elemenata stvarnosti 
oblikovanih pod uticajem iskustva pojedinca (D’Andrade 1992, Strauss 1992). 
U okviru grupe pojedinaca šeme se međusobno razlikuju, ali u izvesnoj meri i 
preklapaju. Zbog toga šeme mogu da budu individualne i kulturne: individualne 
šeme su one koje su specifične za pojedinca, dok su kulturne šeme one koje su 
deljene među pojedincima u okviru određene grupe i koje predstavljaju generič-
ke reprezentacije njihovog zajedničkog iskustva (D’Andrade 1992). Kulturni 
modeli su veoma slični šemama, a ponekad se i izjednačavaju: ukoliko se model 
sastoji iz jedne šeme, šema može da se smatra jednostavnim modelom (Žikić 
2008, 128). Ipak, šema i model se razlikuju u svojoj složenosti: šema predsta-
vlja određeni objekat ili događaj, dok se model obično sastoji iz skupa među-
sobno povezanih elemenata, odnosno šema (Ibid., 128). Kulturni model je si-
stem povezanih ideja o nečemu, relativno zaokružena predstava o svetu, uproš-
ćena verzija stvarnosti koju dele pripadnici određene kulture ili kulturne grupe 
(Quinn 1997, 4 citirano u Brown 2006, 100; Holland 1992, 65). Kulturni modeli 
se koriste da nešto predstave, objasne ili reše neki problem, a ponekad omogu-
ćavaju i poimanje kauzaliteta (Baćević 2008, 66-67). Kulturni modeli obično ni-
su formulisani kao eksplicitno, deklarativno znanje, već kao implicitno znanje – 
njihovi elementi su sadržani u rečima, jeziku i iako se oni često se koriste u sva-
kodnevnoj konverzaciji ljudi obično nisu svesni kulturnih modela u celini niti 
mogu u potpunosti da ih opišu, ali obično mogu da iskažu svoje mišljenje u vezi 
toga koje su vrste mogućih događaja i situacija prihvatljive u okviru modela 
(D’Andrade 1992, 34). Kulturni modeli su i normativnog karaktera i njihova ne-
adekvatna upotreba se sankcioniše (Ibid., 34). Kultura nudi gotove modele 
stvarnosti i iako pojedinci razumeju i prihvataju i alternativne modele u većini 
će biti naklonjeni onima koji su najzastupljeniji u javnom diskursu njihove kul-
ture (Žikić 2008, Blount 2011). 

Kulturne šeme i modeli, dakle, ne samo da utiču na mišljenje ljudi, već i na 
njihovo ponašanje. One predstavljaju skupove interpretacija koji ne samo da 
objašnjavaju segmente stvarnosti, već su i vrednosno konotirani i određuju šta 
će u datom kontekstu biti označeno kao poželjno i kakvi će se načini za ostva-
rivanje ovog cilja smatrati primerenim u tom kontekstu – ukratko, one funkci-
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onišu kao motivi u ljudskom ponašanju (v. D’Andrade 1992). Kultura nije sa-
mo način na koji ljudi misle, nego i način na koji se ljudi ponašaju – kultura se 
kao ideacijski sistem realizuje u ponašanju ljudi (v. Strauss 1992). Međutim, 
iako akcenat stavljaju na način na koji pojedinačni kulturni modeli utiču na 
mišljenje pojedinaca, kognitivni antropolozi nisu zainteresovani za proučava-
nje ljudskog ponašanja samog po sebi, već radi otkrivanja i opisivanja onoga 
što se smatra kulturno očekivanim ili poželjnim u određenim situacijama, od-
nosno kontekstima (Žikić 2008, 121). Upravo ovo predstavlja glavni razlog 
zbog kojeg je u ovom istraživanju kao njegov okvir korišćena teorija kulturnih 
modela. Sagledavanje načina na koji pojedinci, služeći se kulturnim šemama i 
modelima, poimaju svet oko sebe, ključno u teoriji kulturnih modela, čini ovu 
perspektivu najadekvatnijom za primenu u ovom istraživanju s obzirom na to 
da je njegov cilj, uopšteno govoreći, opisivanje načina kulturnog promišljanja 
polnih odnosa među grupom mladih heteroseksualnih osoba u Beogradu, od-
nosno opisivanje kulturnog modela polnih odnosa koji je među njima deljen.  

 
 
Istraživanje 
 
Istraživanje koje je sprovedeno počiva na podacima koji su prikupljeni po-

četkom 2011. godine u Beogradu putem dubinskih, polustruktuiranih intervjua 
sa 10 heteroseksualnih muškaraca i 10 heteroseksualnih žena, starosti od 23 do 
33 godine. Svi ispitanici obuhvaćeni istraživanjem su visokog obrazovanja koje 
je među nekolicinom njih u trenutku kada su intervjui rađeni još uvek bilo u to-
ku. Osim ovih zajedničkih karakteristika – ista seksualna orijentacija, isto mesto 
stanovanja, isti stepen obrazovanja i slično starosno doba – ispitanici ne pokazu-
ju druge sličnosti: oni su različitih profesija, životnih stilova, emotivnog statusa 
itd. Naime, cilj ovog istraživanja je preispitivanje pretpostavke o liberalnosti u 
poimanju i ispoljavanju seksualnosti u kontekstu savremene Srbije, a ispitivanje 
mišljenja mlade, urbane, visoko obrazovane populacije je naročito podesno u 
tom pogledu, s obzirom na to da se obično prepostavlja da ova grupa, i na nivou 
razmišljanja i na nivou ponašanja, pokazuje manje inhibiranosti i konzervativ-
nosti kada je reč o seksualnosti. Ovo se odnosi na pomenutu populaciju u celini, 
bez obzira na svu raznolikost koju ona pokazuje i koja se u ovom kontekstu 
smatra irelevantnom, te je zbog toga je izostavljeno uvođenje drugih, dodatnih 
parametara za uzorkovanje ispitanika. Osim toga, pretpostavljalo se da će izo-
stavljanje drugih kriterijuma doprineti raznolikosti dobijenih odgovora zbog če-
ga bi se ono među njima zajedničko moglo smatrati merodavnijim u pogledu 
uspostavljanja pretpostavke o kulturnom modelu polnih odnosa u savremenoj 
Srbiji, a koja bi bila korisna za dalja proučavanja i uopštavanja na ovom nivou.  

U intervjuima je sa ispitanicima razgovarano o sledećim temama: seksual-
na privlačnost, seksualni nagon, sloboda u seksualnom ponašanju, seksualno 
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zadovoljstvo, preferencije u seksualnom odnosu, učestalost seksualnih odno-
sa, povezanost seksualnih odnosa i ljubavi, stid u seksualnom ponašanju, gra-
nica između normalnog i nenormalnog u seksualnom ponašanju, prihvatljiv 
broj partnera i godina prvog seksualnog iskustva. Od ispitanika je zatraženo 
da na ova pitanja odgovore tako što će napraviti razliku između muškaraca i 
žena, kao i da iznesu svoje viđenje uloge muškarca i žene u seksualnom činu, 
naravno, ukoliko smatraju da takve razlike između muškaraca i žena postoje.2 
Ove teme čine elemente kojima je definisano kulturno promišljanje polnih od-
nosa u ovom radu. Razgovori u prosečnom trajanju od sat do sat i po vremena 
su snimani, a onda i transkribovani. Na ovako dobijenu tekstualnu građu pri-
menjena je diskurzivna analiza kao metod analize koji povezuje jezik i socio-
kulturni kontekst njegove upotrebe i koji pruža uvid u društvenu i kulturnu 
stvarnost preko bilo kog oblika teksta (Paltridge 2006, Johnstone 2002).  

Za potrebe istraživanja urađen je i pregled naučnih članaka napisanih na 
temu heteroseksualnosti u antropologiji u periodu od 1990-2010 kako bi se na 
taj način definisao diskurs heteroseksualnog konzervativizma, a potom i ispi-
talo njegovo prisustvo u građi koja je prikupljena putem intervjua sa ispitani-
cima u Beogradu.3 Definicija heteroseksualnog konzervativizma izvedena je 
na osnovu šezdesetak radova koji su u pregled literature uvršćeni na osnovu 
njihove relevantnosti za ovo istraživanje u smislu zastupljenosti tema koje su 
predmet proučavanja i u ovom radu. Prilikom odabira literature vodilo se ra-
čuna o njenoj raznolikosti u smislu pokrivenosti istraživanja u raznim krajevi-
ma sveta4, kao i o tome da ta istraživanja budu utemeljena na podacima dobi-
jenim putem intevjua sa ispitanicima. Razlog tome je taj što je u fokusu ovog 
istraživanja prihvaćenost društveno dominantnog diskursa o heteroseksualno-
sti od strane pojedinaca, a ne samo njegova proklamovanost u javnosti.5  

                                                 
2 Od ispitanika nije traženo da govore o sopstvenom iskustvu, iako su oni sami po-

vremeno to činili, da komentarišu svaku od pomenutih tema, kao ni da odgovore na 
svako od postavljenih pitanja ukoliko to ne žele ili ne mogu. 

3 S obzirom na to da se ovo istraživanje odnosi na savremeni period, pregled lite-
rature ograničen je na period od poslednjih dvadeset godina. 

4 Uprkos tome, među odabranim radovima najmanje je onih u kojima su prezento-
vani rezultati istraživanja sprovedenih u razvijenim zapadnim zemljama, dok su naj-
brojnija ona istraživanja sprovedena u nerazvijenim i zemljama u razvoju u Africi i 
Aziji. Ovo, međutim, nije posledica namernog izbora autora. Naime, najveći broj is-
traživanja na temu seksualnosti se i inače sprovodi u pomenutim zemljama, s obzirom 
na to da je najveći broj slučajeva obolelih od HIV/AIDS-a upravo u njima zabeležen – 
cilj ovakvih istraživanja je najčešće pružanje doprinosa u prevenciji i smanjenju broja 
obolelih. 

5 Ipak, zbog relevantnosti za ovo istraživanje, određeni broj radova o javnim dis-
kursima o heteroseksualnosti je takođe uvršćen u literaturu na osnovu koje su defini-
sani elementi heteroseksualnog konzervativizma.  
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Rezultati istraživanja 
 

Elementi diskursa heteroseksualnog konzervativizma u antropološkoj lite-
raturi  

 
Na osnovu pregleda antropološke literature o heteroseksualnosti izdvojeni 

su sledeći elementi diskursa hetroseksualnog konzervativizma: rodna određe-
nost kulturnih konceptualizacija polnih odnosa koja podrazumeva postojanje 
rodnih identiteta i uloga utemeljenih na asimetriji u rodnim odnosima moći; 
izbegavanje razgovora na temu seksa, kontracepcije i polno prenosivih infek-
cija (PPI) među partnerima i šire ili otežana komunikacija na ove teme; slaba 
upotreba savremenih metoda kontracepcije i oslanjanje na tradicionalne meto-
de, kao što su metod neplodnih dana i prekinut snošaj.6 

 
Rodni identiteti i uloge. U literaturi koja je pregledana za potrebe ovog is-

traživanja uočeno je da u kulturnim konceptualizacijama seksualnosti domini-
ra rodna dimenzija, odnosno da je u njihovoj osnovi pravljenje razlike između 
identiteta i uloge muškaraca i žena u sferi seksualnosti i polnih odnosa. Rodni 
identiteti i uloge tumače se kao jasno odvojeni, međusobno suprotstavljeni i 
isključivi – smatra se da svojstva identiteta i uloge žene nikada ne mogu da 
budu odlike muškarca niti njegovog ponašanja i obrnuto. Pored toga, uočeno 
je i to da ovako definisane rodne uloge i identiteti počivaju na asimetriji u rod-
nim odnosima moći koju prikriva njihova utemeljenost u naturalistički dis-
kurs. Obično se smatra da je seksualni nagon kod muškaraca prirodno izrazito 
naglašen, da ga je teško ili nemoguće kontrolisati, odnosno da ne podleže ni-
kakvim pravilima razuma, dok se seksualnost žena percipira kao u potpunosti 
drugačija – slabo je izražena, nije impulsivna, već racionalna, te ju je moguće 
kontrolisati (Allen 2009, Boileau et al. 2008, Sheffer and Foster 2001, Lesh 
and Bremridge 2006, Castro 2001, Sternberg 2000, Asencio 1999, Faulkner 
2003). Osim u tom pogledu, muškarci i žene se međusobno razlikuju i po pita-
nju potreba i očekivanja kada je partnerski odnos u pitanju. Dok muškarci u 
odnosu sa suprotnim polom vide mogućnost zadovoljenja svog izraženog sek-
sualnog nagona, za žene on predstavlja način zadovoljenja njihove potrebe za 
ljubavlju (Hillier et al. 1999, Allen 2003, Sheffer and Foster 2001, Hamilton 
and Armstrong 2009, Connell 2005). Ovo se tumači kao posledica njihovih 
suprotstavljenih priroda, muškarčeve seksualne i ženine emotivne. Ovakve de-
finicije identiteta muškaraca i žena odraz su nejednakosti u rodnim odnosima 
moći. One muškarcima garantuju pravo da ispolje i zadovolje svoje seksualne 

                                                 
6 Još jedan od pokazatelja konzervativnosti u oblasti seksualnosti u pregledanoj li-

teraturi jeste i homofobija, ali će predstavljanje, razmatranje i ispitivanje ovog ele-
menta biti izostavljeno iz ovog rada u kojem je fokus na heteroseksualnosti. 
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želje, odnosno da svoje seksualno zadovoljstvo postave kao prioritet. Za žene, 
pak, isto ne važi: umanjenjem značaja koji seksualnost ima za žene, a posebno 
naglašavanjem važnosti osećanja prema partneru, žene se lišavaju prava na 
sopstveno seksualno zadovoljstvo. Zbog toga muškarci dominiraju u seksual-
nim odnosima i kontrolišu njihov tok, dok se žene povinuju zadovoljenju nji-
hovih seksualnih želja zanemarujući sopstvene (Morrison 2006, Hillier et al. 
1999, Allen 2003, Izugbara 2005, Jegede and Odumosu 2003, Hulton, Cullen 
and Khalokho 2000, Roth et al. 2001, Maticka-Tyndale et al. 2005, Ankomah 
1999, Simpson 2005, Bagnol and Mariano 2008, Sheffer and Foster 2001, 
Connell 2005, Beres and Farvid 2010, Sternberg 2000, Faulkner 2003, Paul-
son and Beiley 2003, Bant and Girard 2008, George 2002, Hyde et al. 2009, 
Paxson 2002, Killoran 1998). Zbog ovakvog tumačenja rodnih uloga u pol-
nom odnosu smatra se i da su žene po svojoj prirodi pasivne, a muškarci ak-
tivni (Hillier et al. 1999, Allen 2009, Sternberg 2000, Paulson and Beiley 
2003, George 2002, Hyde et al. 2009). Rodna neravnopravnost u seksualnom 
ponašanju podrazumeva i ideal čednosti i seksualnog neiskustva za žene, a u 
mnogim delovima sveta i ideal predbračne nevinosti, dok se za muškaraca pr-
omiskuitetno ponašanje smatra poželjnim (Shirpak et al. 2008, Morrison 
2004, Thianthai 2004, Castañeda et al. 2001, Faulkner 2003, Tambiah 2005, 
Ozyegin 2009, Vincent 2006, Leclerc-Madlala 2004). Osim toga, neretko se 
od žena očekuje tolerisanje preljuba partnera usled društveno dominantnog 
shvatanja o jačini seksualnog nagona kod muškaraca kojeg je neophodno brzo 
zadovoljiti, što je takođe jedna od manifestacija njihovog podređenog položa-
ja (Wardlow 2007, Morrison 2006, Sternberg 2000). Žene svoju seksualnost 
ograničavaju i sputavaju i ne nastoje da zadovolje svoje seksualne želje, dok 
muškarci svoju seksualnost uvažavaju, a svoje želje ispoljavaju i zadovoljava-
ju, a tome najčešće doprinosi oštra osuda okoline u prvom slučaju, odnosno 
tolerisanje, pa i podsticanje u drugom (Thianthai 2004, Tangmunkongvarkul 
et al. 2005, Butt and Munro 2007, Allen 2009, Boileau et al. 2008, Izugbara 
2005, Mur and Davidson 2000, Hamilton and Armstrong 2009, Castañeda et 
al. 2001, Asencio 1999, Faulkner 2003, Paulson and Beiley 2003, Bennett 
2001, Killoran 1998). Na taj način se kod žena stvara osećaj stida u vezi sa 
njihovom seksualnošću, dok se muškarci u istom tom pogledu ohrabruju da 
budu slobodni i nesputani. Osim toga, muškarci bivaju lišeni odgovornosti za 
svoje seksualno ponašanje, jer se njihova seksualnost tumači kao prirodno na-
gonska, a žene, zbog tumačenja njihove seksualnosti kao racionalne, snose 
svu odgovornost za svoje seksualno ponašanje. 

 
Izbegavanje razgovora o seksu, kontracepciji i PPI. Ovako definisane rod-

ne uloge i identiteti često su uzrok izbegavanja razgovora o seksu, kontracep-
ciji i PPI među partnerima – ideal iskustva, promiskuiteta i znanja o seksual-
nim odnosima koji se odnosi na muškarce i ideal neiskustva, čednosti, nevino-



Kulturno promišljanje polnih odnosa. . .  
  

 
Antropologija 15, sv. 1 (2015) 136

sti i neznanja koji se odnosi na žene razlozi su za to. I muškarci i žene obično 
izbegavaju da razgovaraju na temu seksualnih odnosa, kontracepcije i PPI sa 
svojim partnerima – muškarci kako ne bi doveli u pitanje svoje iskustvo, a že-
ne svoju čednost i neiskustvo (Mur and Davidson 2000, Castañeda et al. 2001, 
Sternberg 2000, Ahlberg, Jylkäs and Krantz 2001, Christianson et al. 2007). 
Definicija maskuliniteta podrazumeva seksualno iskustvo i znanje, pa se stoga 
smatra neumesnim da muškarac sa partnerkom razgovara o onome što bi on 
trebalo da zna bolje od nje. Žene ne pokreću takve teme jer je stid u vezi sa 
seksualnošću jedan od aspekata feminiteta. Osim toga, usled nejednakosti u 
rodnim odnosima moći, onemogućen je bilo kakav dijalog između muškarca i 
žene. Kada je reč o razgovoru o seksualnim željama konkretno, ovim razlozi-
ma pridružuje se i sloboda da se iskažu potrebe, kao i lagodnost prilikom upo-
trebe jezika u te svrhe koji je društveno označen kao vulgaran (Hillier et al. 
1999). Muškarci se ne osećaju neprijatno da razgovaraju o tome, kao što je to 
obično slučaj kod žena. Njihova seksualnost, onako kako je definisana u okvi-
ru njihovog rodnog identiteta, nije povezana sa stidom kada je reč o iskaziva-
nju seksualnih želja niti po pitanju upotrebe jezika društveno označenog kao 
vulgarnog kao što to podrazumeva seksualni identitet žene. Seksualni identitet 
žene takođe podrazumeva neiskustvo i nepoznavanje sopstvene seksualnosti – 
muškarac je taj koji bi trebalo da zna šta je to što bi žena želela i šta bi joj pri-
jalo, a to je još jedan od razloga zbog kojeg žene ne govore o svojim seksual-
nim potrebama i željama (Sternberg 2000). Uzrok problema u razgovoru na 
temu seksualnih odnosa, kontracepcije i PPI može biti i nedostatak kulturno 
prihvatljivog jezika koji bi se u te svrhe koristio, kao i društveno tumačenje 
partnerskog odnosa kao odnosa koji je prvenstveno zasnovan na emocijama, 
čime se umanjuje značaj polnih odnosa kao njegovog sastavnog dela i otežava 
razgovor o ovoj temi među partnerima (Pliskin 1997). Izbegavanje ovakvih 
razgovora, ne samo među partnerima, nego i šire, u smislu da su oni društveno 
definisani kao nepoželjni, posledica je povezivanja seksualnosti sa stidom i 
sramotom (Castro-Vasquez and Kirshi 2007, Christianson et al. 2007).     

 
Slaba upotreba savremenih metoda kontracepcije. Rodne uloge i identiteti, 

kao i problem razgovora o kontracepciji i PPI glavni su uzroci slabe upotebe sa-
vremenih metoda kontracepcije i razlozi zbog kojeg se većina muškaraca i žena 
odlučuje na prekinut snošaj i/ili računanje plodnih i neplodnih dana kao metode 
zaštite od neželjene trudnoće, dok je zaštita od PPI praktično nepostojeća u 
mnogim krajevima sveta. Najčešći razlog jeste definisanje rodnih identiteta na 
osnovu racionalnosti i impulsivnosti, uz ideale neiskustva, odnosno iskustva. 
Smatra se da muškarci imaju animalnu, jako naglašenu, impulsivnu i nagonsku 
seksualnost, pa se ovakvo tumačenje njihovog seksualnog identiteta suprotsta-
vlja "proračunosti" koju zahteva upotreba kontracepcije, odnosno kondoma. Za 
žene se smatra da nemaju naglašenu, nagonsku seksualnost, već da njihova sek-
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sualnost podleže pravilima razuma i da je žene mogu kontrolisati. Zbog toga su 
žene te koje bi, prema ovoj logici, mogle da vode računa o primeni kontracepci-
je, budući da se smatra da su u stanju da o seksualnosti razmišljaju na trezven, 
racionalan i pragmatičan način, ali one to, zbog ideala sramežljivosti i čednosti, 
ne čine (Morrison 2004, Thianthai 2004, Boileau et al. 2008, Ragnarsson et al. 
2010, Mantell et al. 2006, Ragnarsson et al. 2008, Castañeda et al. 2001, Lec-
lerc-Madlala 2001, Sheffer and Foster 2001, Lesh and Bremridge 2006, Castro 
2001, Sternberg 2000, Paulson and Beiley 2003, Beres and Farvid 2010). Pored 
toga, primena kontracepcije kod žena često se u društvu negativno percipira. 
Upotreba kontracepcije kod žena ili njihovo insistiranje na upotrebi kondoma 
od strane partnera najčešće se povezuje sa posedovanjem većih seksualnih slo-
boda jer omogućava prikrivanje praktikovanje onih oblika seksualnog ponaša-
nja koji se u društvu smatraju neprihvatljivim za žene (npr. promiskuitet, prelju-
ba i sl.) zahvaljujući pružanju zaštite od neželjene trudnoće i PPI, a to veoma 
često izaziva strah u društvu (Bolieau et al. 2008, Castro 2001). Upotreba kon-
tracepcije kod žena suprotstavlja se društvenom nastojanju da se stigmatizuje 
seksualnost žena i često nailazi na osudu društva (Tangmunkongvorakul et al. 
2005). Slaboj upotrebi kontracepcije suprotstavlja se i dominacija koja se od 
muškarca očekuje u svim aspektima seksualnog ponašanja. To znači da se do-
nošenje odluka tumači kao dužnost muškarca, a to, između ostalog, implicira da 
bi inicijativa za upotrebu kontracepcije (kondoma) trebalo da dođe sa njegove 
strane. Međutim, to je nemoguće zbog načina na koji se društveno definiše nje-
gova seksualna "priroda", ali i slobode koja mu je društveno data i koja ga liša-
va bilo kakvog osećanja odgovornosti (Casto-Vasquez and Kirshi 2007, Jegede 
and Odumosu 2003, Hulton, Cullen and Khalokho 2000, Paulson and Beiley 
2003). Ponekad se izbegavanje upotrebe kondoma kod muškaraca eksplicitno 
definiše kao manifestacija njegove "muškosti" (Simpson 2005). Od žene se, pa-
radoksalno, očekuje da istovremeno bude i pasivna i da se podređuje muškarče-
vim odlukama, ali i da zbog svoje "urođene" racionalnosti i slabijeg seksualnog 
nagona sama donosi odluke kao je, na primer, upotreba kontracepcije. Pored to-
ga, žene su same često nezainteresovane za primenu nekog od metoda zaštite 
(Paxon 2002). Sve to je osnaženo asimetrijom u rodnim odnosima moći na koji-
ma ovi uzroci slabe upotrebe kontracepcije i počivaju. Žene, i kada to žele, zbog 
manjka moći koju poseduju, nisu u mogućnosti da sa muškarcima pregovaraju 
upotrebu kondoma (Izugbara 2005, Hulton et al. 2000, Roth et al. 2001, Simp-
son 2005, Ragnarsson et al. 2010, Castañeda et al. 2001, Castro 2001, Bant and 
Girard 2008, Beres and Farvid 2010). Nejednakost u rodnim odnosima moći ko-
ja na ovaj način utiče na primenu kontracepcije ponekad eksplicitno počiva na 
nejednakosti u ekonomskom pogledu. Žene često materijalno zavise od muška-
raca ili sa njima stupaju u seksualne odnose zbog novca7, pa stoga pristaju na 

                                                 
7 Ne misli se na prostituciju. 
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sve njihove uslove, među kojima je često i upražnjavanje nezaštićenih odnosa 
(Roth et al. 2001, Maticka-Tyndale et al. 2005, Ankomah 1999). Muškarci često 
upotrebu kondoma povezuju sa smanjenjem seksualnog zadovoljstva, pa iz tog 
razloga izbegavaju upotrebu ovog metoda zaštite (Castro-Vasquez and Kirshi 
2007). Ponekad se upotreba kontracepcije izbegava zbog  društveno dominant-
nog tumačenja prokreacije kao svrhe praktikovanja seksualnih odnosa, što je če-
sto posledica uticaja religije (Jegede and Odumosu 2003, Bagnol and Mariano 
2008, Sternberg 2000). Poteškoće u komunikaciji na temu kontracepcije i PPI 
takođe predstavljaju jedan od uzroka ove pojave (Hillier et al. 1999, Sternberg 
2000), kao i nedostatak znanja o efikasnoj zašiti od neželjene trudnoće i PPI (Je-
gede and Odumosu 2003). Upotreba kontracepcije i urgentne kontracepcije, 
obično kod nevenčanih parova, kao i abortus, osim u slučajevima kada trudnoća 
ugrožava život majke i/ili ploda, u nekim zemljama su i zakonski zabranjeni 
(Bennett 2001, Ruiz Austria 2004, Smyth 2006). 

   
Elementi diskursa heteroseksualnog konzervativizma u savremenoj Srbiji 
 
Elementi heteroseksualnog konzervativizma onako kako su definisani u ra-

du na osnovu literature uočeni su i građi koja je prikupljena putem intervjua sa 
mladima u Beogradu. Izuzetke predstavljaju slaba upotreba kontracepcije i iz-
begavanje razgovora na tu temu i na temu PPI među partnerima što, međutim, 
nije odraz stvarnog stanja u savremenoj Srbiji. Naime, razgovor na tu temu sa 
ispitanicima prvobitno nije bio predviđen niti je naknadno odrađen, a niko od 
ispitanika se nije dotakao ovih tema niti su se one spontano javile tokom inter-
vjua.8 Ostali elementi diskursa heteroseksualnog konzervativizma zastupljeni 
su u materijalu koji je prikupljen putem intervjua sa ispitanicima u Beogradu i 
oni će biti predstavljeni u daljem delu rada.  

 
Rodni identiteti i uloge 
 
Analiza građe je pokazala da većina ispitanika seksualnost tumači kao rod-

no određenu i u odnosu međusobne suprotstavljenosti. Ključni aspekti po koji-

                                                 
8 Istraživanje je najpre osmišljeno sa ciljem sagledavanja kulturne konceptualiza-

cije polnih odnosa u savremenoj Srbiji u celosti, a posebno sa ciljem ispitivanja pret-
postavke o rodnoj određenosti promišljanja i ispoljavanja seksualnosti, kao i pretpo-
stavke o rodnoj neravnopravnosti u vidu prioritetizacije postizanja muškarčevog zado-
voljstva za oba partnera i marginalizacije seksualnog zadovoljstva žene. Nakon što 
podaci putem intervjua prikupljeni, a ove pretpostavke potvrđene, javila se ideja o 
konzervativnosti kao dominantnoj odlici kulturnog promišljanja heteroseksualnih pol-
nih odnosa u savremenoj Srbiji koja je dalje podstakla istraživanje drugih elemenata 
diskursa heteroseksualnog konzervativizma uopšteno, na osnovu antropološke litera-
ture, a onda i u materijalu prikupljenom putem intervjua sa ispitanicima u Beogradu.  
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ma se rodni identiteti i uloge među sobom razlikuju u prikupljenoj građi jed-
naki su onima koji su izdvojeni na osnovu pregleda literature i počivaju na ne-
jednakosti u rodnim odnosima moći. Ipak, u intervjuima sa ispitanicima uoče-
no je postojanje određenih aspekata rodnih identiteta i uloga koji nisu zastu-
pljeni u literaturi. Kao prvo, smatra se da su žene prirodno slabe, nesigurne i 
nestabilne, te da usled takvih nedostataka i sa željom da se oni nadomeste že-
ne privlače muškarci koji su snažni, samouvereni i stabilni. Njihova nekom-
pletna "priroda" tako zahteva svoju dopunu u muškarcu, pri čemu ne važi i 
obrnuto. Kao drugo, ispitanici tvrde da se muškarci i žene razlikuju u pogledu 
značaja koji pridaju telesnom i duhovnom čime se objašnjava različit stepen 
važnosti koju pridaju polnim odnosima. Naime, smatra se da je ženama važni-
je duhovno, mentalno u odnosu sa partnerom, pre nego telesno, zbog čega su 
seksualni odnosi za njih u drugom planu. Nasuprot tome, za muškarce se sma-
tra da su površni, plitki, da prioritet daju seksualnim odnosima, a da im je 
emotivni, duhovni odnos sa partnerkom nebitan. Ostali aspekti rodnih identi-
teta i uloga onako kako su definisani u radu uočeni su i među ispitanicima u 
Beogradu. Njihova analiza biće predstavljena po osnovnim mestima na koji-
ma se oni pojavljuju u prikupljenom materijalu. 

 
Seksualna privlačnost. Ispitanici uglavnom smatraju da muškarci i žene 

imaju potpuno drugačije shvatanje o odlikama koje određuju seksualnu pri-
vlačnost osobe suprotnog pola – za muškarce to je izgled žene, a za žene oso-
bine muškarca. Smatra se da muškarci nisu u stanju razumno da razmišljaju u 
blizini njima privlačnih žena i da su zbog toga u stanju da zanemare njihove 
eventualne mane. Ovo se tumači kao posledica površne i plitke "prirode" muš-
karaca zbog čega im je telesno važnije od mentalnog, duhovnog. Većinu ova-
kvih odgovora dale su ispitanice, dok se sa njima složio mali broj ispitanika. 
Važnost fizičkog izgleda žene za muškarce objašnjava se i njihovom vizuel-
nom "prirodom" koja najjače reaguje na ovakavu vrstu stimulusa i kojoj je pri-
oritet fizički kontakt sa suprotnim polom. Nasuprot tome, seksualna privlač-
nost muškarca određena je njegovim osobinama koje su odraz njegove snage i 
muževnosti. Smatra se da žene vole "jake muškarce", "snažne ličnosti", isku-
sne, samouverene muškarce koji su dominantni, u stanju da zaštite ženu i pru-
že joj oslonac u životu. Ovakvi odgovori bili su najzastupljeniji među ispitani-
cima muškog pola.  

 

"Može žene naravno da privlači lepo muško telo (...)  ali pretpostavljam da je dale-
ko važnije to kako se taj muškarac pokazuje u smislu snage njegove ličnosti. Meni se 
čini da mnogo veće šanse za ženu ima onaj koji je ovaj samouveren jednostavno. Nje-
mu tu samouverenost može da podari to što ima novac, na primer, ili neki ne znam 
koji razlog, ali samouverenost je bitna, vrlo bitna, ovaj, tako da ćeš da vidiš situaciju u 
kojoj žena je sposobna da zamišlja nešto sa nekim samouverenim muškarcem, iako 
smatra da je pomalo tupav, pomalo, ili šta ja znam, da ima neke mane koje znaš bi joj 
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smetalo, ali njegov nastup i način ponašanja... može on da bude ćelav, nije problem, 
ili sl., možda nekoj ženi baš smeta što je on ćelav, ali u proseku, znaš..." – Saša (27) 

 
Smatra se da su žene slabe, nežne, nesigurne, nestabilne i da ove nedostat-

ke ne mogu da prevaziđu, jer su to njihove urođene osobine. Muškarac ovakve 
odlike ne samo da ne poseduje, već je oličenje njihovih suprotnosti, te je kao 
takav on u stanju da bude ženin oslonac u životu i da joj pruži sve što joj u 
tom pogledu nedostaje. Pored toga, ukazano je i na važnost osobina muškarca 
uopšteno kao faktora njegove seksualne privlačnosti i to mahom od strane is-
pitanica. Smatra se da žena, zbog određenih muškarčevih mentalnih i duhov-
nih svojstva, može da zanemari činjenicu da joj njegov izgled sam po sebi i 
nije seksualno najprivlačniji. Ovo je posledica, kako se smatra, emotivne, du-
hovne prirode žene koja na prvo mesto stavlja unutrašnju povezanost sa part-
nerom. 

 
Seksualni nagon. Veći deo ispitanika smatra da je muškarčev seksualni na-

gon mnogo jači od ženinog. To se obično ne objašnjava i tumači se kao neka 
vrsta "prirodnog" stanja stvari. Međutim, pojedini ispitanici napravili su razli-
ku između intenziteta seksualnog nagona i slobode da se on i ispolji, tvrdeći 
da se iza ove navodne razlike u intenzitetu seksualne želje između muškaraca 
i žena zapravo krije razlika u pogledu slobode koja im je društveno data da je 
ispolje.  

 
"Pa, otkud znam, jeste i vama devojkama (stalo do seksa), samo ne znam nekako 

muškarci imaju, čini mi se, znači, jače izraženu tu potrebu za time, vi to vešto prikri-
vate, mada niste ni vi imune, ali ko vas ne zna, tako misli. Vi normalno, isto i vi imate 
tu potrebu, znaš, samo muškarac dođe i slobodniji je, to traži, pa tebi izgleda da on 
ima jaču potrebu, razumeš, dok ste vi onako malo, generalno više povučenije, čekate 
napad, čekate da date odgovor, dok muškarac je tu više koji napada, koji traži, znaš, to 
je slučaj, nije sad praksa da devojka spopada muškarca." – Nikola (23) 

 
Za žene se misli da one obično smatraju neprimerenim, ali i opasnim, slo-

bodno ispoljavanje sopstvene seksualnosti, seksualnih želja i potreba, a da je 
razlog tome negativna percepcija ovakvog ponašanja u društvu. Isti način po-
našanja muškaraca, kako ispitanici zapažaju, ne nailazi na osudu u društvu, 
već se, naprotiv, podstiče i ohrabruje. 

 
Ljubav i seks. Stav o nenaglašenoj seksualnosti žena, a naglašenoj kod 

muškaraca posebno je eksplicitan u tvrdnjama koje se tiču povezanosti ljubavi 
i seksa. Smatra se da je slabija seksualna želja kod žena posledica toga što one 
kao prioritete u odnosu sa partnerom postavljaju ljubav i nežnost, a da je kod 
muškaraca seksualni nagon izražen jer je za njih seks u partnerskom odnosu 
na prvom mestu. Povezanost seksualnih odnosa i ljubavi tumači se na dva na-
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čina: ljubav se pojavljuje kao preduslov za seksualne odnose, ali i kao njegov 
sastavni deo. Ispitanici smatraju da je ženama potrebno da prema seksualnom 
partneru imaju razvijena ljubavna osećanja, a da kod muškaraca to nije slučaj. 
Tvrdi se da muškarci mogu da stupe u seksualne odnose bez ikakvih osećanja 
prema partnerki – njihova seksualna želja izjednačava se sa fiziološkom potre-
bom. Za žene se smatra da im je važno da imaju razvijena ljubavna osećanja 
prema muškarcu kako bi uopšte mogle da stupe u seksualni odnos sa njim.  

 
"Znači, kod muškarca, može se slobodno reći da je seks kao fiziološka potreba, 

znači, to je pitanje nečega, celog tog hormonalnog statusa u organizmu, čini mi se, 
muškarca. Seks je za muškarca, provereno, fiziološka potreba, kao kad mora da ide da 
piški. Ima i drugačijih, ali takvih je manje... Muškarcima je svejedno (s kim će da 
imaju seks), znači, da l’ će, ako neće ta, neka druga hoće." – Mina (33) 

 
"Pa muškarci imaju češće (seks). (Zašto misliš da je tako?) Manje emocija uključuju 

u te stvari. (Šta misliš, kako žene pristupaju seksu?) Pa više sa emocijama, mislim, treba 
da imaju bar neku podlogu emotivnu da bi se to desilo, većinom." – Milena (25) 

 
Na isti način govori se i o ljubavi u samom seksualnom odnosu koja se ispo-

ljava u vidu razmene nežnosti sa partnerom – ovakav oblik ponašanja karakteri-
stičan je za žene, dok muškarci nagonski, impulsivno i silovito pristupaju seksu-
alnom odnosu samo radi zadovoljenja seksualnog nagona. Muškarčeve seksual-
ne potrebe, kako većina ispitanika smatra, jasno su odvojene od ljubavi, pa tako 
i nepotrebne za seksualni odnos. Za razliku od njih, za žene se smatra da ne raz-
dvajaju seksualni i emotivni odnos i da stoga u polne odnose uvek unose ljubav-
na osećanja prema partneru. Osim toga, smatra se da je ženama potreban partner 
koji će na isti način da se ponaša tokom seksualnog odnosa, a da muškarcima 
nije potrebna nežnost partnerke u seksualnim odnosima.  

 
Donošenje odluke o stupanju u seksualne odnose. Donošenje odluke o stupa-

nju u seksualne odnose razmotreno je na osnovu: ukazivanja na vreme koje pro-
tekne od trenutka upoznavanja partnera do trenutka stupanja u seksualne odnose 
sa njim; ukazivanja na važnost razvoja emocija prema partneru; ukazivanja na 
eventualne dileme koje se javljaju u toku ovog procesa. Uopšteno se može reći 
da ispitanici smatraju da se muškarci lakše nego žene odlučuju na stupanje u 
seksualne odnose jer njima nije potrebno duže poznanstvo sa partnerkom, pose-
dovanje emocija prema njoj niti to da ona zadovolji nekakve posebne kriteriju-
me. Takođe se smatra da u načinu na koji muškarci razmišljaju nije prisutno ni-
kakvo rešavanje dilema u pogledu ispravnosti odluke da se stupi u seksualne 
odnose jer seksualni odnos za njih, u tom smislu bar, ne predstavlja važnu i veli-
ku stvar. Kao razlozi za to navode se i neemotivna priroda muškaraca koji im u 
tome olakšava, ali i njihov izražen seksualni nagon. Naime, tvrdi se da je inten-
zitet seksualne želje kod muškaraca toliko veliki da se sva pitanja o spremnosti 
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za stupanje u seksualne odnose pokazuju kao suvišna, da brzina kojom ju je 
neophodno zadovoljiti ne ostavlja vremena za takva pitanja, da su posledice 
prolongiranja zadovoljenja seksualnog nagona kod muškaraca vrlo neprijatne. 
Kada je reč o ženama, tvrdi se da se one teže odlučuju da stupe sa partnerom u 
seksualni odnos, da odlažu taj trenutak. To se objašnjava time što se smatra da 
one mnogo ozbiljnije shvataju sam seksualni čin, te da mu tako i pristupaju, kao 
nečemu o čemu bi trebalo dobro razmisliti. Osim toga, smatra se da da je žena-
ma potrebno da imaju razvijena osećanja prema partneru kako bi stupile u sek-
sualne odnose sa njim, a to zahteva vreme i posledično dovodi do odlaganja pr-
vog seksualnog odnosa. U ovim odgovorima se ranijim dualizmima kojima se 
opisuju rodni identiteti pridružuje i opozicija racionalno/iracionalno – muškarci 
se tumače kao taoci svoje naglašene seksualnosti, prinuđeni da u trenucima in-
tenzivne seksualne želje deluju instinktivno, a ne razumno, dok se žene u svom 
seksualnom ponašanju rukovode razumom, a ne nagonima. Uticaj sredine se u 
odgovorima ispitanika takođe pojavljuje kao bitan faktor. 

 
Učestalnost seksualnih odnosa. Ispitanici uglavnom smatraju da muškarci 

češće imaju seks od žena i to je delimično objašnjeno ranije – razlozi su nedo-
statk emotivnosti i moralnosti. Kod žena prenaglašenost ovih osobina otežava 
češće stupanje u seksualne donose – one u seksualne odnose stupaju sa nekim 
do koga im je stalo, pa im je potrebno više vremena da nađu takvog partnera, 
da razviju osećanja prema njemu, kao i odnos sa njim, da razmisle o tome ka-
da bi prvi seksualni odnos trebalo da se dogodi.  

 
Broj partnera. Većina ispitanika nije mogla da se izjasni u pogledu broja 

partnera za koji smatraju da je prihvatljiv za muškarce i za žene. Među onima 
koji su to učinili većina je napomenula da se u Srbiji kod muškaraca favorizu-
je promiskuitet, a kod žena osuđuje i da mnogi muškarci više vole da njihova 
seksualna partnerka ima (dosta) manje seksualnog iskustva od njih.  

 
"Pa zavisi, kako koji, neki će da misle (loše o ženi koja je imala puno partnera), 

neki ne, ali većinu interesuje koliko je žena imala partnera, to ih najviše interesuje. 
(Da li žene muškarce lažu o tome?) Ja lažem, ozbiljno, gde da im kažem, da se šlogi-
raju, morala bih da izračunam. Jesam, slagala sam, naravno. (A muškarci, da li oni go-
vore istinu?) Pa mislim da muškarci preuveličavaju, mislim, ne možeš nikad da znaš 
da li je to tačno ili nije, ali mislim da više vole da se hvale time, a žene iako su imale 
više možda neće da se pohvale, gde da se pohvale." – Danica (30) 

 
Interesovanje za aktivno učešće u seksualnom činu. Većina ispitanika sma-

tra da žene imaju manje interesovanja da aktivno učestvuju u seksualnom či-
nu, odnosno da su pasivne ili manje aktivne od muškaraca. Odsustvo angažo-
vanja u seksu kod žena objašnjava se njihovom prirodom, ali i nametnutom 
društvenom ulogom. Za muškarce se smatra da poseduju interesovanje za ak-
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tivno učešće u seksualnom činu. Ono je, prema mišljenju ispitanika, posledica 
njihove telesne snage koja dozvoljava veći angažman u seksualnom odnosu 
i/ili samim činom penetracije u kojem se muškarac tumači kao aktivan akter. 

 
Inicijativa. Incijativa kod muškaraca i žena ispitana je u smislu usposta-

vljanja kontakta sa seksualno privlačnom osobom, iniciranja prvog seksualnog 
odnosa, kao i u smislu uvođenja novina u seksualni život. Većina ispitanika i 
u ovom pogledu muškarce shvata kao aktivnijim – oni su, kako se smatra, 
uglavnom inicijatori u svim navedenim situacijama. Nasuprot tome, žene se 
percipiraju kao pasivne, kao one koje uvek čekaju na inicijativu muškaraca. 
Smatra se da muškarci prvi prilaze ženi jer je to njihova rodna uloga koju oni 
treba da preuzmu, a iz istog razloga žene čekaju na prvi korak muškarca. Prvi 
seksualni odnos inciraju muškarci, jer su slobodniji od žena. Žene to ne čine, 
jer nisu slobodne na početku veze sa nekim (kada se razviju dublja osećanja i 
prođe vreme one bi to mogle da postanu), a i plaše se osude zbog ispoljavanja 
svoje seksualnosti (što se u društvu negativno percipira).  

 
"Uopšte mislim da muškarci češće iniciraju seks... (Zašto misliš to?) Zato što su 

žene stidljivije. (Šta misliš, zašto je to tako?) Naučene su. Bilo bi im prelepo kada bi 
se opustile, kada bi radile sve što požele. Imam jednu drugaricu... Ona ima momka 
baš dugo i mnogo joj je lepo sa njim i ima fantastičan seks i bila je tu kod mene par 
dana i onda je jedno veče krenula da se sprema za grad i onda je rekla, jao, nadam se 
će Nemanja da krene, a onda sam je ja pitala, pa dobro, a što ne uradiš to ti, a onda je 
ona rekla, pa ne znam, ne znam, bezveze mi je i bez obzira što je sa tim momkom toli-
ko dugo u vezi i toliko se dobro poznaju i njoj je mnogo lepo, ovaj, ona i dalje ima ne-
kakvu barijeru da sama krene da vodi ljubav, seks, šta god." – Maja (23) 

 
Preferencije u seksualnom odnosu. Među ispitanicima je najzastupljenije 

mišljenje da muškarci, ali i žene, najviše vole da je muškarac dominantan u 
toku seksualnog odnosa. Muškarci, kako većina napominje, dominiraju svo-
jom fizičkom snagom, ali i mentalnim, duhovnim svojstvima. Usled svoje fi-
zičke snage muškarci su u stanju da "omoguće" dugo trajanje seksualnog od-
nosa, kao i izvođenje poza koje su u tom smislu zahtevne. Dominacija muška-
raca u seksualnom činu usled njihovih mentalnih, duhovnih svojstava ispolja-
va se u vidu donošenja odluka o toku seksualnog odnosa, ispoljavanjem sop-
stvenih želja i njihovom realizacijom. Smatra se da žene u seksualnom odnosu 
obično pasivne, kao i da preferiraju da muškarac ima dominantnu ulogu u sek-
sualnom odnosu, prvenstveno u smislu odlučivanja o njegovom toku.  

 
"Muškarac u seksu... Dobar deo muškaraca voli da bude dominantan u seksu. Što 

se tiče poza, to su obično neke iz filmova, neke, ne znam ti ni ja. Šta vole žene u sek-
su? Zavisi od devojke. Neka voli da bude ona dominantna, neka voli da se prepusti i 
uživa. Većina mislim da voli da uživa, da se prepusti, mislim... jeste." – Nikola (23) 
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"Muškarac hoće da bude malo dominantniji i da bude zaštitnik, a ona hoće da bu-
de zaštićena i zadovoljena." – Marko (23) 

 
Sloboda u seksualnom ponašanju. Najveći broj ispitanika smatra da su 

muškarci u seksualnom ponašanju slobodniji od žena, a to manifestuje na sle-
deće načine: oni više od žena ispoljavaju svoje seksualne potrebe i nastoje da 
ih zadovolje; imaju manje predrasuda vezano za seks, pa su toga više od žena 
skloni eksperimentisanju u seksu; nagost sopstvenog tela ne budi u njima stid. 
Uglavnom se ove tvrdnje dovode u vezu sa društvenim ulogama muškaraca i 
žena – veća sloboda u seksualnom ponašanju kod muškaraca posledica je još 
uvek prisutnog patrijarhalnog ustrojstva rodnih odnosa koji dozvoljava da sek-
sualnost kod muškaraca bude centralni deo identiteta, a kod žena označitelj 
moralnog posrnuća. Žene se stide i plaše da ispolje svoju seksualnost, jer ima-
ju strah da će u društvu biti označene kao "drolje" i "kurve", a sa tim u vezu se 
dovodi i često prisutna potreba kod žena da seksualnu želju pravdaju ljubav-
nim osećanjima prema seksualnom partneru. Neretko je, međutim, razlika u 
pogledu slobode u seksualnom ponašanju između muškaraca i žena objašnja-
vana i njihovom prirodom.  

 
Odnos prema partneru, partnerovom i sopstvenom seksualnom zadovolj-

stvu. Ispitanici smatraju da muškarci i žene imaju različit odnos prema partne-
ru, njegovom i sopstvenom seksualnom zadovoljstvu. Ispitanici uglavnom 
smatraju da žene više nego muškarci pristaju na seksualni odnos zbog partnera 
i kada same ne osećaju seksualnu želju. Za to uglavnom nema objašnjenja – 
tvrdi se da je to jednostavno tako, da žene jednostavno više žele da udovolje 
partneru – ili se objašnjava na neki od sledećih načina: žene na taj način žele 
od muškarca da dobiju neku protvuslugu (u vidu, na primer, poklona ili u vidu 
pomoći oko nekog posla koji se u društvu smatra "ženskim", kao što je, na 
primer, sređivanje po kući ili briga o deci); pristajanje na seksualni odnos 
uvek kada partner to poželi je način na koji žene nastoje da steknu njegovu 
naklonost ili ljubav; ovakav oblik ponašanja javlja se iz straha od gubitka 
partnera.  

 
"Mislim da češće žene imaju tu ulogu (da pristaju na seks zbog partnera). (Šta mi-

sliš, zašto žene to rade?) Pa, ne znam, možda je to nekako u ženskoj ćudi da na taj na-
čin, ne znam, ovaj, privole nekog na nešto, ili da mu ispune to, ne znam, neku želju 
iako one nemaju takvu želju da bi njima muškarac, možda, nešto drugo ispunio. (A šta 
bi to moglo da bude?) Ne znam, sad to opet ne mogu da generalizujem, možda neki 
izlazak, neki poklon, neko letovanje, neku pomoć u kući, ako je udata, pomoć oko de-
ce, neku protivuslugu u vidu nečega što muškarac obično ne radi. Možda žene misle i 
da mogu da dobiju ljubav tako, ali to je malo blesavo, mislim, ako ta žena zna da je taj 
muškarac ne voli, mislim, to neće ništa promeniti time, ali možda neke žene misle da 
će steći tako neku ljubav i naklonost." – Jelena (33) 
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Za razliku od žena, muškarci su, kako većina ispitanika smatra, sebični i na 
sebe fokusirani pa su zbog toga manje zainteresovani da udovolje ženi. Sma-
tra se i da je njihova seksualna želja mnogo veća i učestalija nego kod žena i 
da zapravo samo postoji više prilika u kojima je potrebno muškarcu izaći u su-
sret nego obrnuto. 

Potčinjavanje žene muškarčevim seksualnim željama objašnjava se njiho-
vom potrebom za potčinjavanjem ili se dovodi u vezu sa njihovim podređenim 
položajem u odnosu na muškarca zbog kojeg ne mogu da računaju na njegovu 
pomoć bez protivusluge, a smatra se i da ljubav funkcioniše na istim principi-
ma razmene. Osim toga, smatra se da muškarac i žena jedno drugome daju 
ono što im je potrebno u zavisnosti od njihovih urođenih osobina: žena muš-
karcu seks, muškarac ženi ljubav. Pristajanje na seksualne odnose iz straha od 
gubitka partnera za koje se tvrdi da postoji kod žena još jedan je dokaz njenog 
inferiornog položaja. Žene, kako većina ispitanika smatra, ne samo da se trude 
da pristanu na seksualni odnos uvek kada muškarac to poželi, već se trude i taj 
seksualni odnos bude baš onakav kakav bi muškarac želeo da bude. To se ob-
jašnjava na neki od sledećih načina: njihovom prirodom; kao način na koji že-
ne pokušavaju da ostvare neku korist za sebe; njihovom društvenom ulogom 
udruženom sa njihovim društvenim položajem. Kako su neki od ispitanika na-
pomenuli, žene još uvek u velikom broju finansijski zavise od muškaraca i iz 
tog razloga su često prinuđene da, zarad ekonomske sigurnosti koju im muš-
karac pruža, ispunjavaju sve njegove želje (uključujući i seksualne).  

 
"...I mislim da one samo inicirane njegovom nekom reakcijom ili pogledom ili že-

ljom iskazanom rečima dovode sebe u tu poziciju da budu malo "nevaljale" da bi usreći-
le svog partnera. To je, ja mislim, i iz ljubavi i iz želje da stalno bude, mislim stalno, da 
mu bude ona u centru pažnje, a ne neka druga, a kad toga nema, ako to izostane, taj mo-
menat te naughty girl, onda ta seksualna aktivnost između njih dvoje polako postaje mo-
notona, jednolična, neinteresantna, to njemu onda dosadi i onda muškarac se okreće na 
drugu stranu i traži to što ne može da nađe u toj i to je ta potreba, znači da ona seksualnu 
želju zadovoljava njegovu više nego svoju upravo da bi taj bio sa njom, a ne sa nekom 
drugom. (Ukoliko seks već postane takav, dosadan, hoće li to ikad ženi zasmetati ili sa-
mo muškarcu?) Pa verovatno da da, ali s obzirom na sve ukupne društveno-socijalne od-
nose u društvu, žena u Srbiji zavisi od muškarca, finansijski uglavnom, a seks je jedan 
od načina da se taj balans održi. Danas je sve kupi – prodaj. Mnogo ima, mnogo se pro-
daje, mnogo se nudi i čim on... to je svojevrsna konkurentnost..., da bi ona došla u ba-
lans (...) onda mora na druge načine da se dovija njemu i u tom smilsu da, imam utisak, i 
radi stvari koje ona lično ne bi radila, značila, protiv, u stvari ne mogu da kažem protiv 
njenog izbora, ali ne nešto što bi bio njen istinski izbor..." – Mina (33) 

 

Nedostatak truda kod muškaraca zarad ženinog seksualnog zadovoljstva 
obično se objašnjava njhovom prirodom (egocentričnost, sebičnost, hormoni). 
Neki od ispitanika muškog pola smatraju da ženama njihovo sopstveno seksual-
no zadovoljstvo čak i nije važno sve dokle je muškarac seksualno zadovoljen.  
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Stav da žene slabo mare za sopstveno zadovoljstvo ili da im je prioritet 
partnerovo zadovoljstvo posebno je istaknut u odgovorima ispitanika na pita-
nje o tome da li žene svoje partnere lažu o svom eventualnom seksualnom ne-
zadovoljstvu. Gotovo svi ispitanici tvrde da žene to rade, u većoj ili manjoj 
meri. Uglavnom se smatra da žene to rade kako ne bi povredile partnera, nje-
gova osećanja, a posebno njegovu "muškost". Pristajanje na obmane, a time i 
na nepromenjeno stanje u pogledu sopstvenog nezadovoljstva, nesumljiv je 
odraz podređenosti žena u društvu. Muškarci takođe svojim ponašanjem re-
produkuju svoj položaj u društvu – oni, kako većina ispitanika smatra, nisu 
zainteresovani da otkriju u kojoj je meri žena zadovoljna njihovim seksualnim 
odnosom i da u slučajevima njenog eventualnog nezadovoljstva oni sebe ne 
smatraju odgovornim za to. Smatra se da oni tako misle i ponašaju se iz neko-
liko razloga: zato što su sebični; zato što misle da žene teže doživljavaju orga-
zam od muškaraca; zato što misle da bi u seksualnom činu svako trebalo da 
brine o svom zadovoljstvu; zato što su muškarci u svemu u dominantni u od-
nosu na žene (zbog svog povlašćenog položaja u društvu). Za razliku od njih 
žene, kako većina ispitanika smatra, o tome brinu i osećaju se krivim ako kod 
muškarca izostane orgazam, a to se objašnjava time što se kod muškaraca to 
jako retko dešava – pravilo je da u toku svakog seksualnog odnosa muškarac 
doživi orgazam. Drugo objašnjenje koje je bilo među najzastupljenijima jeste 
da se žene brinu jer to može da bude indikator opadanja muškarčevog (seksu-
alnog) interesovanja za njih, odnosno da to znači da mu ona više nije privlač-
na i da ga seksualno ne zadovoljava. Dominacija muškaraca i inferiornost že-
na ovde se manifestuju na nekoliko načina. Prvo, to je samo interesovanje že-
na za to da muškarac tokom seksualnog čina obavezno doživi orgazam koje 
ne postoji u obrnutom slučaju – muškarci se opisuju kao sebični, fokusirani na 
sopstveno zadovoljstvo. Drugo, to su tvrdnje ispitanika o učestalosti postiza-
nja orgazma kod muškaraca tokom seksualnog čina, dok se za žene smatra da 
postizanje orgazma u toku seksualnog odnosa ne predstavlja baš tako čestu 
pojavu. Pitanju fiziologije genitalija, seksualnog čina i orgazma ovde nije me-
sto, ali nesumnjivo se iz opisanih rodnih seksualnih uloga i identiteta može za-
ključiti da ove razlike u ponašanju muškaraca i žena u pogledu odnosa prema 
partnerovom seksualnom zadovoljstvu prevazilaze biologiju, s obzirom na na-
glašenu asimetriju u rodnim odnosima moći. Konačno, tu su i eksplicitne tvrd-
nje o društvenoj povlašćenosti muškaraca i podređenosti žena kojima se ob-
jašnjava njihov odnos prema partnerovom zadovoljstvu. 

 
Izbegavanje razgovora o seksu 
 
Ispitanici su ukazali na problem razgovora o seksu među partnerima i šire, 

što je još jedan element diskursa seksualnog konzervativizma. Kao što je već 
spomenuto, sa ispitanicima nije razgovarano o kontracepciji niti o PPI, tako da 
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problem razgovora o seksu ovde ne uključuje temu kontracepcije niti PPI ona-
ko kako je definisan na osnovu pregleda literature. U tom smislu problem raz-
govora o seksu uočen kod ispitanika u Beogradu se ne poklapa u potpunosti sa 
navedenom definicijom ovog elementa seksualnog konzervativizma. Pored to-
ga, on je u određenim aspektima i prevazilazi. Ispitanici su ukazali na to da 
seks predstavlja osetljivu temu, da razgovor o seksu povećava vulnerabilnost 
sagovornika i da je to ono što doprinosi izbegavanju vođenja ovakvih razgo-
vora, o čemu nije pisano u pregledanoj literaturi. Razgovor na temu seksa (u 
smislu seksualnih odnosa uopšteno i u smislu sopstvenog seksualnog iskustva) 
među poznanicima i prijateljima, kao i iskrenost u razgovoru među partnerima 
na temu dotadašnjeg broja partnera su takođe aspekti problema razgovora o 
seksu koje definicija seksualnog konzervativizma ne obuhvata, a na koje su is-
pitanici obuhvaćeni ovim istraživanjem ukazali. Ostali aspekti ovog elementa 
heteroseksualnog konzervativizma onako kako su definisani na osnovu litera-
ture, poput uticaja koji rodni diskurs ili društveno povezivanje seksa i stida 
imaju na javljanje ove vrste nelagodnosti i problema u komunikaciji među 
partnerima i uopšteno, prisutni su i u građi prikupljenoj putem intervjua sa is-
pitanicima u Beogradu. Od ispitanika je, u vezi sa tom temom, zatraženo da 
iskažu svoje mišljenje o: razgovorima na temu seksu uopšteno, u društvu, me-
đu bilo kojim sagovornicima i bez referisanja na lično iskustvo; razgovorima 
na temu seksa koji podrazumevaju razmenjivanje ličnog iskustva, među po-
znanicima i prijateljima; razgovorima o seksu među partnerima u smislu izno-
šenja sopstvenih želja, stavova, mišljenja.  

Većina ispitanika smatra da seks predstavlja tabu temu u Srbiji: ljudi se sti-
de da pričaju o ovoj temi i zbog toga je izbegavaju. Najveći broj ispitanika to 
je doveo u vezu sa društveno dominantnim tumačenjem seksualnosti, tvrdeći 
da se razgovor o seksualnim odnosima izbegava i izaziva osećaj stida zato što 
je društveno označen kao nepoželjan i sramotan. Neki ispitanici su precizirali 
objašnjenja o društvenoj uslovljenosti tabuisanja razgovora o seksualnosti, po-
sebno ističujući ulogu hrišćanstva, ekonomske nerazvijenosti i još uvek domi-
nantnog patrijarhalnog obrasca.  

 
 "(Koliko su ljudi u Srbiji otvoreni i koliko mogu opušteno da pričaju o seksu?) 

Opet koliko im njihova svest dopušta i uskost, uskost njihovog unutrašnjeg sistema, a 
ljudi su kod nas vrlo uski što se svega tiče, zatvoreni su i konzervativni i potisnuti sre-
dinom koja ih okružuje i onda nije dozvoljeno pričati o nečemu što nije u skladu sa 
tim nekim društvenim kodeksom, pravilom... Ne pričaju o tome nikako i onda opet taj 
seks, ne daj bože da se to igde spominje. Niko to ne uzima za kao neku priču, ne kon-
zumira se ta priča sigurno. (Zašto misliš da je to tako?) A opet radi, iz obzira prema 
sredini. Verujem da u Americi ili tako nekoj sredini ljudi pričaju o tome dosta slobod-
nije nego kod nas. Mi smo hrišćani, tako vaspitani. Sve to, uče te da se ne samozado-
voljavaš, jer je to protiv boga..." – Miloš (25) 
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"U Srbiji ne (može) toliko (da se priča o seksu). Mislim da sve je to u nekom po-
kušaju, ali opet je to tabu. (Zašto?) Pa upravo, vraćamo se na tradicionalni i patrijar-
halni stil života, zato što su seks i drugi tabui poput side, ne znam, zarazno prenosivih 
bolesti, pedofilije, to je sve u istom tom košu, sad treba naravno o tome da se priča 
mnogo više, ali na žalost, na žalost, Srbija i nije, nije, ja sam uverena, i neće još dugo, 
dugo postati to otvorenije za mnoga pitanja, ne samo za seks, nego i za mnogo šira ili 
krupnija pitanja, a sve se vraćam na tradicionalan stil života, na slabu ekonomsku spo-
sobnost, platežnu sposobnost ljudi, to je sve povezano, sve te kategorije su međusob-
no povezane uzročno-posledičnom vezom." – Mina (33) 

 
U velikom broju odgovora bilo je zastupljeno i objašnjenje prema kojem 

ljudi u Srbiji izbegavaju da govore o seksualnim odnosima jer to osetljiva te-
ma koja povećava njihovu vulnerabilnost. Ovde se ističe potencijal vulnerabil-
nosti teme seksualnosti koja se smatra delom intime, domena privatnog. Ispi-
tanici smatraju da je bolje biti zatvoren po pitanju tako intimnih tema jer ljudi 
to često žele i mogu da iskoriste kako bi nekoga povredili. Ispitanici su napo-
menuli da se drugačije može postupati samo u slučaju dužeg poznanstva sa 
nekim i na osnovu stečenog poverenja u njega. Stepen bliskosti među ljudima, 
koji se smatra neophodnim za vođenje razgovora o tako osetljivim temama 
kao što je seksualnost, govori u prilog ograničenosti seksualnosti na domen 
privatnog. Bliskost potrebna za razgovor na temu seksa takođe ukazuje i na to 
da se seksualni odnosi shvataju kao nešto važno i značajno zbog čega ne pred-
stavljaju temu o kojoj može sa bilo kim da se razgovara. Vulnerabilnost poje-
dinaca u razgovoru na temu seksualnosti, njena ograničenost na razgovor sa 
bliskim, dobro poznatim ljudima i sferu privatnog i značaj i važnost koji joj se 
pridaju potencijalno ukazuju ne samo na društveno negativnu konotiranost 
razgovora o seksualnim odnosima, već i na društveno negativan odnos prema 
samoj seksualnosti u celini, dakle na negativan odnos koji nije isključivo rod-
no određen. 

Kada je reč o razgovoru o seksu koji podrazumeva razmenjivanje seksual-
nih iskustava, većina ispitanika smatra da prijatelji među sobom mogu da raz-
govaraju na taj način o ovoj temi, a da sa ostalim poznanicima to zavisi od 
međusobne blikosti. Stepen bliskosti se ovde može objasniti na isti način kao i 
kod razgovora na temu seksa uopšteno.  

Za partnere se smatra da među sobom nikada ili uglavnom nikada ne priča-
ju o seksu u smislu iskazivanja sopstvenih stavova, misli i želja. Takvo shva-
tanje kod većine ispitanika uglavnom nije detaljnije objašnjeno – obično se sa-
mo tvrdi da partneri ne razgovaraju o tome jer ih je sramota. Nekoliko ispita-
nika je napomenulo da razgovor među partnerima na temu seksa zavisi od ste-
pena bliskosti među njima. Izbegavanje razgovora o seksu među partnerima 
posledica je samog društvenog označavanja razgovora o seksu kao nepoželj-
nog. Pored toga što je na izbegavanje razgovora o seksu ukazano kao na pro-
blem koji se javlja kod oba partnera, istaknuto je i da je ovaj problem veći i 
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učestaliji kod žena. Na pitanje o tome može li žena da bude iskrena sa muš-
karcem u vezi svog seksualnog nezadovoljstva, većina ispitanika dala je odri-
čan odgovor navodeći posledice ovakvog priznanja po muškarce. Većina ispi-
tanika je takođe gotovo potpuno saglasna u tome da će žene o svom seksual-
nom nezadovoljstvu uvek slagati muškarca. Izbegavanje razgovora o ovoj, za 
muškarce neprijatnoj, a za žene važnoj temi navodi na zaključak o neravno-
pravnosti u rodnim odnosima moći koja se reflektuje i na ovaj način. Iako je 
ovde ispitano iskazivanje misli i osećanja vezano za seksualni odnos u samo 
jednom pravcu, od žene ka muškarcu, sličan zaključak može da se izvede i u 
obrnutom slučaju, na osnovu odgovora ispitanika na neka druga pitanja gde je 
bilo reči i o načinu na koji će se ponašati muškarac kada je reč o razgovoru na 
temu seksa. Muškarac će, kao i žena, aktuelnog partnera slagati o broju part-
nera sa kojima je do tada imao seksualne odnose – žena će broj dosadašnjih 
partnera da smanji, a muškarac da poveća. Jasno je da ova neiskrenost u raz-
govoru sa partnerom kod žena ukazuje na njihovu podređenost, a kod muška-
raca na njihovu dominaciju. Pored toga, ispitanici su, kada su govorili o raz-
govoru na temu seksa među poznanicima, prijateljima i uopšteno, napravili 
razliku u pogledu razgovora koje između sebe vode muškarci i razgovora koje 
među sobom vode žene. Ova razlika odnosi se na otvorenost i iskrenost sago-
vornika. Smatra se da se muškarci među sobom hvale kada pričaju o sopstve-
nom seksualnom iskustvu, kao i da su žene mnogo iskrenije dok sa drugim že-
nama razgovaraju o istoj temi. Ispitanici tvrde da se muškarci hvale u pogledu 
sopstvenog seksualnog iskustva jer je promiskuitet jedna od glavnih poželjnih 
odlika maskuliniteta, dok se za žene smatra da su iskrenije jer je takva njihova 
priroda.  

 
"Žene iskrenije među sobom pričaju o seksu. Koliko god da su stisnutije, pričaju 

ono stvarno što je. Muškarci to ono više naprave... znaš, sa devojkom kad pričaju oni 
su ono ne znam bogovi, kao, a onda na delu u stvari ništa i tako." – Sandra (24)  

 
"Ako se radi o društvima, znači muškarci između sebe pričaju ono, ali svodi se to 

vrlo često na hvalisanje i vrlo često muškarci, recimo, preteruju da bi ispali face, a kad 
su sami sa ženom sasvim je drugo nešto..." – Marko (23) 

 
Kada je reč o razgovorima na temu seksa u smislu seksualnih odnosa 

uopšteno i na osnovu ličnog iskustva u muško-ženskom prijateljstvu, smatra 
se da žene sa muškarcima nikada ništa ne pričaju o tome i da je isto i u obrnu-
tom slučaju.9 U svim ovim tvrdnjama implicitno je sadržano shvatanje da raz-
govori o seksualnim odnosima mogu da se vode samo sa pripadnicima istog 
                                                 

9 Ipak, kako neki ispitanici smatraju, kod muškaraca se ponekad može dogoditi da 
prijateljici nešto kažu na temu seksa što se može dovesti u vezu sa slobodama koje 
muškarci uopšteno uživaju kada je o seksualnosti reč. 
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pola, na šta su neki ispitanici i eksplicitno ukazali. Osećaj sigurnosti, prijatno-
sti, slobode i razumevanja u razgovoru sa pripadnicima istog pola na temu 
seksualnih odnosa ukazuje na shvatanje o nekoj vrsti zajedničke "prirode" 
svojstvene svakom polu ponaosob, kao i njihovu apsolutnu različitost. Upravo 
je to ono što se ovde još može okarakterisati kao konzervativno, pored proble-
ma razgovora o seksualnim odnosima, kao i društveno povezivanje seksa sa 
osećajem stida koje izaziva ovaj problem u komunikaciji na tu temu.  

 
 
Zaključak 
 
U radu je sagledano kulturno promišljanje polnih odnosa među mladim he-

teroseksualnim osobama u Beogradu na osnovu čega je izdvojen kulturni mo-
del polnih odnosa koji je među njima zastupljen. Dominantna odlika kultur-
nog modela polnih odnosa uočenog među ispitanicima jeste njegova rodna od-
ređenost. Ispitanici smatraju da se muškarci i žene u potpunosti međusobno 
razlikuju po pitanju njihovih odlika i njihovog ponašanja kada je o seksualno-
sti reč. Muškarci, kako većina ispitanika smatra, poseduju naglašen seksualni 
nagon zbog čega je za njih prioritet u odnosu sa suprotnim polom seks i zbog 
čega ih kod žena najviše privlači njihov fizički izgled. Duhovna i intelektual-
na svojstva žene za njih su, kako se smatra, nebitna, a takođe su im nebitni i 
ljubav, emotivna povezanost i bliskost u partnerskom odnosu. U seksualnom 
odnosu oni su slobodni i dominantni, otvoreno ispoljavaju svoje želje i potre-
be i nastoje da ih zadovolje, ne osvrćući se preterano na želje i potrebe svoje 
seksualne partnerke niti na njeno eventualno nezadovoljstvo. Njihovo seksual-
no ponašanje obično je promiskuitetno – oni često menjaju seksualne partner-
ke, dok su seksualni odnosi kod njih učestaliji. Za razliku od muškaraca, žene, 
kako većina ispitanika smatra, nemaju naglašen seksualni nagon, a u odnosu 
sa suprotnim polom prioritet stavljaju na njihov emotivni odnos. Otuda žene 
privlače duhovna, mentalna svojstva muškarca, kako se smatra, a naročito jaki 
i samouvereni muškarci koji su u stanju da im pruže oslonac i zaštitu koji im 
kao slabim bićima nedostaju. U seksualnom odnosu žene su pasivne i podre-
đuju se željama muškarca čija je dominacija ono što u tom pogledu i one same 
preferiraju, davajući tako prioritet zadovoljstvu partnera, a zanemarujući sop-
stveno. Osim u tom pogledu, žene su neslobodne i kada je reč o učestalim pro-
menama partnera, jer je ovakav oblik ponašanja kod žena društveno označen 
kao nepoželjan. Kulturni model polnih odnosa zastupljen kod ispitanika, da-
kle, osim što je rodno određen, počiva i na nejednakosti u rodnim odnosima 
moći. Ovo je jedan od elemenata diskursa heteroseksualnog konzervativizma 
koji je uočen među ispitanicima, a takođe je uočeno i izbegavanje razgovora o 
seksu među partnerima i šire, što je takođe odlika konzervativnosti u oblasti 
seksualnosti onako kako je ovaj diskurs definisan na osnovu pregleda literatu-
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re. Tako su polazne pretpostavke o konzervativnom karakteru kulturnog pro-
mišljanja heteroseksualnosti u okviru ove grupe potvrđene, kao i pretpostavka 
o prioritetizaciji muškarčevog, a marginalizaciji ženinog seksualnog zadovolj-
stva u polnim odnosima.  

Ovo istraživanje ukazuje na to da konzervativnost predstavlja dominantnu 
odliku kulturnog promišljanja polnih odnosa u okviru grupe mladih uključenih 
u ovo istraživanje, a da li ovaj zaključak može biti primenjen na kontekst Sr-
bije, pitanje je na koje može biti odgovoreno tek sa budućim istraživanjima. 
Kako pregled inostrane literature pokazuje, konzervativnost u kulturnom pro-
mišljanju polnih odnosa mogla bi se okarakterisati kao globalni fenomen, s 
obzirom na to da predstavlja svakodnevicu ljudi širom sveta. Međutim,  iako 
kultura nudi modele koji omogućavaju poimanje seksualnosti i polnih odnosa, 
a koji bi se, na globalnom nivou posmatrano, mogli definisati kao konzerva-
tivni, ne treba zaboraviti da je prihvatanje i korišćenje tih modela, delimično 
ili u celosti, isključivo proizvod odluke pojedinca.  
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CULTURAL CONSIDERATION OF SEXUAL RELATIONS IN     
CONTEMPORARY SERBIA 

 
Based on the data acquired through qualitative research, and through the use 
of the theory of cultural models, the paper analyzes the cultural conceptualiza-
tion of sexual relations/sex among a group of young heterosexuals in Belgra-
de. The basic premise of the paper is that the dominant trait of cultural thin-
king about sexual relations in contemporary Serbia is conservativism, or rat-
her that it is dominated by gender determination and the asymmetry in relati-
ons of power among genders. Based on the overview of anthropological litera-
ture about heterosexuality published in foreign journals between 1990 and 
2010, elements of heterosexual conservativism were isolated and their presen-
ce and representation was then tested in the data gathered through interviews 
with interlocutors in Belgrade. 
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